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ЕТАПИ СТАНОВЛЕННЯ Й РОЗВИТКУ ВЧЕНИХ РАД У СИСТЕМІ 

ДІЯЛЬНОСТІ УНІВЕРСИТЕТІВ УКРАЇНИ XIX СТОЛІТТЯ 

 
У статті, на основі визначених критеріїв, обґрунтовано етапи й 

адекватні їм провідні тенденції генези вчених рад у системі діяльності 
університетів України XIX ст.; окреслено функції загальноуніверситетських 
колегіальних органів на кожному з виділених етапів.  

Ключові слова: вчені ради, університети України, етапи, тенденції, 
функції. 
 

В статье, исходя из установленных критериев, обоснованы этапы и 
адекватные им основные тенденции эволюции ученых советов в системе 
деятельности университетов Украины XIX в.; определены функции 
общеуниверситетских коллегиальных органов на каждом из выделенных 
этапов.  

Ключевые слова: ученые советы, университеты Украины, этапы, 
тенденции, функции. 
 

In the article, to issue from the established criterion, the stages and identical to 
them basis tendencies of academic councils evolution are based in the system of 
Ukrainian universities in 19 century; the functions of collective organs on every stage 
are defined.  

Key words: academic councils, Ukrainian universities, stages, tendencies, 
functions. 

 
Постановка проблеми. Зміна освітньої парадигми на сучасному етапі 

розвитку  вищої  школи  в  Україні  вимагає  суттєвого  перегляду  провідних  

концептуальних  засад  управління  вищими  навчальними  закладами.  

Передусім, мова йде про забезпечення переходу від авторитарної моделі 

організації вищої освіти (владно-орієнтованої) до демократичної (особистісно-

орієнтованої); розширення автономії вищих навчальних закладів у питаннях 

надання наукових ступенів, учених звань, виборі стратегії свого розвитку, 

змісту й завдань діяльності; посилення ролі представницьких колегіальних 

органів самоврядування в процесі прийняття управлінських рішень. 

Радикальна модернізація системи управління вищою школою викликає 

цілком правомірний інтерес до вивчення та узагальнення теоретичного доробку 



й практичних надбань минулого, які дають змістовну, культурологічну й 

прогностичну інформацію для визначення провідних напрямів творчого 

використання набутого досвіду на сучасному етапі реформування вищої школи 

в Україні. Важливе місце в цьому контексті посідає період XIX ст., протягом 

якого було апробовано різні підходи до розв’язання проблеми автономії вищої 

школи, забезпечення її функціонування на засадах колегіального 

самоврядування, що здійснювалося через діяльність представницького органу – 

вченої ради. 

Аналіз останніх досліджень, публікацій. Історіографічний аналіз 

проблеми засвідчив, що ґенеза вчених рад як управлінських структур в системі 

діяльності вітчизняних університетів XIX ст. знайшла часткове висвітлення в 

працях А. Алексюка, Н. Дем’яненко, Б. Євтуха, П. Зайончковського, Р. 

Еймонтової,  Г. Косінової,  І. Курляк,  В. Лейкіної-Свірської,  О. Микитюка,  С. 

Посохова, Г. Щетиніної, Є. Черняк та ін., які присвячено вивченню питань 

становлення й розвитку вищої (університетської) освіти в Україні. Однак, 

установлення періодизації діяльності загальноуніверситетських колегіальних 

органів в межах окресленого історичного періоду до цього часу не стало 

предметом окремого дослідження. 

Мета статті – обґрунтувати етапи й виявити провідні тенденції генези 

вчених рад у системі діяльності університетів України XIX століття. 

Виклад основного матеріалу. Як відомо, кінець XVIII –  початок XIX  

століття в історії українського, як й інших народів Європи, став добою кризи 

старого режиму (ancien regime) та переходу до нової, модерної епохи, що 

поступово охоплювала всі сфери соціального, економічного й культурного 

життя суспільства. Тому все XIX століття увійшло в історію Російської імперії 

як століття реформ. За оцінкою В. Ключевського, народна освіта ніколи ще не 

входила так тісно в загальні перетворювальні плани уряду, як у цей період [6, с. 

184]. 

Першим кроком на шляху реформування освітньої сфери стало створення 

Міністерства народної освіти (1802 р.), наступним – прийняття спеціального 

законодавчого акта про базові основи нової системи освіти Російської імперії –



«Попередніх правил народної освіти». Вони визначили загальну професійну й 

територіальну структуру системи освіти, що мала складатися з навчальних 

закладів чотирьох рівнів: приходські училища, повітові училища, гімназії та 

університети в ролі головних наукових і навчальних осередків учбових округів 

(Дерптського, Віленського, Московського, Санкт-Петербурзького, Казанського, 

Харківського), які, у свою чергу, поділяли країну на шість адміністративно-

територіальних одиниць. 

Отже,  «Попередні  правила…»  можна  вважати  першим  офіційним  

документом відповідного рівня, в якому було зроблено заяву про намір уряду 

відкрити на теренах України вищий навчальний заклад – Харківський 

університет. Російський уряд, підтверджуючи свою принципову вірність 

політиці державної централізації та соціально-культурної уніфікації, водночас 

демонстрував гнучкість при втіленні її в життя в окремих регіонах імперії, 

зокрема Гетьманщині. 

У процесі наукового пошуку встановлено, що «Попередні правила…» в 

частині про університети мали доповнюватися університетськими статутами. 

Головні проблеми, які стояли перед їхніми укладачами не обмежувалися 

виключно сферою освіти та науки, а торкалися фундаментальних засад усього 

соціально-політичного ладу. Насамперед, ставилося питання про визначення 

характеру взаємин університетів з державою і з суспільством. Передусім, 

необхідно було зробити вибір між загальноосвітньою, переважно 

гуманітарною, і професійно-прикладною системами навчального процесу. 

Нарешті, важливо було утримати баланс між вітчизняною освітньо-культурною 

й західною традиціями. Від вирішення окреслених вище проблем залежало 

принципове для Російської держави питання про те, чи стануть майбутні 

університети державними установами з підготовки нового покоління 

чиновницької бюрократії, чи анклавами громадянського суспільства, що діють 

на засадах колегіального самоврядування. 

Результати проведеного дослідження дозволяють констатувати, що 

найбільш складну проблему в розробці вітчизняної університетської освіти 

складало питання про шляхи реалізації розповсюдженого на Заході принципу 



університетської автономії, який входив у протиріччя з чинними в державі 

нормами державного централізму. 

Зауважимо, що європейські університети, як правило, засновувались і 

діяли при монастирях або ж були приватними освітніми установами, науково-

освітніми центрами з підготовки теологів, філософів, учених, у яких навчали 

богослів’ю та методам наукових досліджень. У Росії вони створювалися з 

ініціативи держави та на її кошти, іменувалися імператорськими й слугували 

практичним цілям підготовки кваліфікованих спеціалістів для державної 

служби. Відкриваючи університети, держава брала на себе, з одного боку, 

відповідальність за організацію, зміст і рівень вищої освіти, а з іншого – 

зобов’язувалася забезпечувати належне управління освітнім процесом, 

здійснюючи контроль за його якістю. Це ставило централізаторську владу 

перед вибором: запроваджувати  систему  управління  університетами  на  

зразок  німецьких, зокрема Геттінгена, надаючи широку автономію 

колегіальним органам, чи наполягати на жорсткій підконтрольності 

університетів попечителю й міністру, наслідуючи «французьку» модель. 

Отже, характер системи управління вітчизняними університетами ставився 

у пряму залежність від розуміння урядовими структурами сутності 

університетської автономії й встановлення її меж з боку держави, яка виступала 

гарантом функціонування університетів. Серцевину університетської автономії 

складало питання колегіального самоврядування. 

Як відомо, протягом XIX століття вітчизняні університети чотири рази – за 

кількістю правлінь імператорів зазнавали реформ і контрреформ, які 

простежувалися в університетських статутах (1804 р., 1835 р., 1863 р., 1884 р.). 

Питання університетської автономії було для них одним із кардинальних. 

Підходи до його вирішення, за словами В. Ключевського, вказували на те, що 

керівництво Росією здійснює не аристократія, а бюрократія [1, с. 64]. Так, якщо 

на початку XIX століття університетська автономія сприймалася в ракурсі 

«свободи» від державного керівництва й контролю, то на межі XIX – XX 

століття, пройшовши низку перехідних етапів, вона вбачалася лише у 

«виборності посадових осіб з обов’язковою їх підлеглістю органам державної 

влади» [2, с.51]. З огляду на це, трансформаційних змін зазнавали й підходи до 

реалізації у вітчизняних університетах принципу колегіального 

самоврядування. 

Вищезазначене  вимагає  встановлення  відповідних  етапів  еволюції  

загально-університетських колегіальних органів – учених рад, діяльність яких 



була спрямована на реалізацію окресленого принципу. Враховуючи той факт, 

що саме соціальні, політико-правові, економічні, ідеологічні процеси в купі з 

педагогічними задають параметри освітньої політики й виступають 

фундаментом для встановлення періодизації [7], нами було визначено такі 

критерії для обґрунтування етапів діяльності вчених рад вітчизняних 

університетів XIX  століття: соціально-економічні й політичні зрушення 

досліджуваного періоду, які виступали об’єктивними чинниками проведення 

університетських реформ; особливості  урядової  політики  в  галузі  вищої  

освіти,  що  знаходили  відображення в університетських статутах, постановах, 

розпорядженнях, циркулярах Міністерства народної освіти й визначали ступінь 

реалізації принципів автономії й колегіального самоврядування у вищій школі; 

спектр делегованих ученим радам функцій, що визначали напрями їх 

діяльності; особливості формування особового складу вчених рад. 

Проведене дослідження свідчить, що склад, повноваження, напрями 

діяльності вчених рад університетів України регулювалися, насамперед, 

діючими статутами. Відповідно до прийнятих Статутів Імператорських 

Російських університетів можна виділити чотири етапи становлення й розвитку 

діяльності вчених рад університетів України протягом XIX століття, а саме: I 

етап (1804-1834 рр.), II етап (1835-1862 рр.), III етап (1863-1883 рр.), IV етап 

(1884-1906 рр.). 

Підкреслимо, що функціонування університету Св. Володимира 

(Київського) в другій чверті XIX століття за окремими університетськими 

статутами (1833 р.,  1842 р.)  суттєво  не  впливає  на  установлення  окреслених  

етапів, оскільки в частині про діяльність ученої ради вони повністю співпадали 

із загально-університетськими. 

Перший етап (1804-1834 рр.) – етап офіційного визнання й законодавчого 

оформлення діяльності вчених рад. Протягом цього етапу було закладено 

основи університетської автономії, серцевину якої складав принцип 

колегіального самоврядування. Реалізацію окресленого принципу на практиці 

втілювала вчена рада – загально-університетський колегіальний орган. 

Характерною рисою першого етапу стала розробка нормативно-правової бази, 

яка регулювала механізм створення й функціонування вчених рад вітчизняних 

університетів, а саме: комплектування особового складу (із ординарних і 

заслужених професорів) на засадах виборчого права, установлення процедури 

скликання й проведення засідань, визначення функцій (навчальна, наукова, 

судово-поліцейська, фінансово-господарська, громадсько-просвітницька) й 



порядку розмежування їх повноважень з іншими управлінськими структурами 

(ректором, правлінням, факультетськими радами), унормування ступеня 

підконтрольності й форми підзвітності органам державної влади (попечителю й 

міністру). 

Проте даний етап мав і певні особливості, що позначилися на дієвості 

вчених рад. Так, функціонування відкритого в Україні Харківського 

університету на засадах автономії й колегіального самоврядування в перше 

десятиліття (1804-1814 рр.), з одного боку, забезпечило визнання вченої ради в 

якості «вищої інстанції з вирішення всіх університетських справ, з іншого, – 

зумовило надзвичайну її активність і продуктивність, незважаючи на досить 

широкий спектр функціональних обов’язків. У цей час рішення ради 

відзначалися так повністю й аргументованістю, що досягалося завдяки 

«гуманності її членів», наявності в них «прогресивних ідей і духу свободи», 

«любові до справи і освіти». Однак, у її роботі простежувалися й недоліки, 

викликані, в першу чергу, боротьбою партій, зокрема представників вітчизняної 

й іноземної професури. 

Зміна урядового курсу й запровадження політики «керованої демократії» у 

20-і роки XIX століття призвели до появи «духу апатії й байдужості» в роботі 

вченої ради. Це зумовлювалося низкою чинників, а саме: посиленням прямого 

втручання попечителя й міністра в роботу вченої ради, намаганням обмежити її 

виборче право призначеннями посадових осіб, появою численних інструкцій, 

висловлюванням незадоволення її роботою й винесенням доган за недосконале 

ведення діловодства, зниженням компетентності особового складу, що стало 

наслідком переслідувань іноземних професорів тощо. 

Спроба змінити «республіканський устрій» вітчизняних університетів 

стала очевидною вже під час розробки проекту статуту університету Св. 

Володимира (1833р.), ключовими ідеями якого стали посилення влади 

попечителя, відособлення адміністративної частини в структурі 

університетського  управління й позбавлення з огляду на це вченої ради 

господарської, фінансової і частково громадсько-просвітницької функцій. 

Другий етап (1835-1862 рр.) – етап перерозподілу повноважень учених рад 

на підставі реформування системи управління вітчизняними університетами. 

Прийняті на цьому етапі урядові документи чітко визначили механізм 

перебудови вищої школи, в основі якого лежала концепція «Самодержав’я, 

Православ’я, Народність», що відповідала принципам державного централізму 

й спрямовувалася на обмеження університетської автономії й колегіального 



самоврядування. 

Цьому етапу було притаманне: позбавлення вчених рад судово-

поліцейської, фінансово-господарської і громадської функцій, запровадження 

процедури затвердження їх рішень попечителем навчального округу й передача 

у сферу компетенції останнього керівництва навчальними закладами округу, 

послаблення залежності від учених рад правління й зосередження в руках цієї 

організаційно-управлінської структури скасованих функцій загально-

університетських колегіальних органів, знищення університетського суду й 

виведення з-під юрисдикції вчених рад судових рішень, уведення в практику 

системи призначень на адміністративні посади в університеті сторонніх осіб 

(цивільних або військових) без погодження в раді. 

Характерною ознакою визначеного нами етапу стало й те, що діяльність 

учених рад вітчизняних університетів, зокрема Харківського й Київського (Св. 

Володимира) не була сталою, а нагадувала своєрідну криву. Так, у період 

другої половини 30-х – середини 40-х років, незважаючи на низку 

обмежувальних заходів, що призвели до звуження сфери компетенції загально-

університетських колегіальних органів, запровадження дріб’язкової 

регламентації й підконтрольності попечителю, в діяльності вчених рад 

спостерігався суттєвий підйом, що пояснюється, по-перше, оновленням 

професорсько-викладацького складу й підвищення його професійної 

компетентності на підставі налагодження роботи Дерптського педагогічного 

інституту й уведення в дію системи наукових відряджень та стажувань за 

кордоном; по-друге, звільненням учених рад від копіткої адміністративно-

господарської роботи й зосередження уваги на розв’язанні справ навчального й 

наукового характеру. Показово, що спроба міністра народної освіти С. Уварова 

запровадити в Україні «нову модель» університету на підставі введення в дію 

окремого статуту для університету Св. Володимира (1842 р.) суттєво не 

позначилися ні на організації, ні на роботі вченої ради означеного навчального 

закладу. 

У період реакції (кінець 40-х – середина 50-х років XIX століття) загальний 

компроміс між правлячим режимом і системою колегіального самоврядування 

у вітчизняній вищій школі було порушено, внаслідок чого діяльність учених 

рад була паралізована. Причини застою крилися в запровадженні процедури 

призначення ректора й деканів, забороні запрошувати на вакантні кафедри 

професорів іноземних держав, призупиненні публічних захистів дисертацій, 
 
уведенні вимоги щодо обов’язкового затвердження навчальних програм 



міністром, прийнятті постанови про обмеження переліку викладання 

навчальних  курсів,  підпорядкуванні  університетів  владі  генерал-

губернаторів,  низькому рівні матеріального забезпечення професорів тощо. 

Кінець 50-х – початок 60-х років XIX століття, що позначився зміною 

ідеологічного курсу й лібералізацією університетського життя, сприяв 

пожвавленню роботи вчених рад. Така тенденція зумовлювалася поверненням 

ученим радам виборчого права щодо головних посадових осіб університету, 

ліквідацією  обмежень  з  приводу  публічності  проведення  наукових  

досліджень, кадровими змінами керівників навчальних округів, поновленням 

закордонних відряджень і стажувань, залученням учених рад до розробки й 

обговорення положень реформи університетської освіти. 

Третій етап (1863-1883 рр.) – етап інтенсифікації діяльності вчених рад 

і поширення важелів їх впливу на всі сфери університетського життя. Саме 

цей етап виявився найбільш цінним у діяльності вчених рад університетів 

України, оскільки поновлення статутом 1863 р. автономії й права колегіального 

самоврядування сприяло тому, що професорська колегія перетворилася на 

«живий  орган»  організаційно-управлінської  структури  університету.  

Незважаючи на те, що окремі десятиліття в межах третього етапу мали свою 

специфіку, загальні його риси виявилися в тому, що вчені ради набули статусу 

«вищої інстанції» з вирішення не тільки навчальних і наукових, але й 

господарських, судових і громадсько-просвітницьких справ; їм передавалися в 

підпорядкування правління, поновлений університетський суд, інспекція зі 

студентських справ; за радами закріплювалося право враховувати «місцеві 

особливості» у розв’язанні питань життєдіяльності окремого університету; їх 

діяльність підлягала не лише звітності, але й гласності. Проте окремі рішення 

вчених рад, зокрема щодо обрання посадових осіб і допоміжного 

університетського персоналу, реорганізації кафедр, відрядження вчених із 

науковою метою за кордон, ухвалення правил внутрішнього розпорядку й 

проведення іспитів на здобуття наукових ступенів все ж вимагали погодження 

попечителя й затвердження міністра. У такий спосіб влада залишала за собою 

право контролю за діяльністю загально-університетських органів колегіального 

самоврядування й університетів у цілому. 

Підкреслимо, що найбільшою інтенсивністю характеризувалася 

діяльність учених рад університетів України протягом другої половини 60-х – 

початку 70-х років XIX століття, оскільки саме в цей період на вчені ради 

покладалася повна відповідальність за дієздатність університетів. 



Протягом другої половини 70-х – початку 80-х років XIX століття, 

внаслідок відходу від ліберального напряму й намагання уряду повернути 

університетам «втрачений статус державної установи», автономії вчених рад 

було завдано відчутного удару. У зв’язку з тим, що «республіканський устрій» 

університетів оголошувався шкідливим, а «самовладдю» професорських 

колегій ставилися в провину всі недоліки організації університетської освіти, 

інтенсивність роботи вчених рад суттєво знизилася. До того ж далося взнаки 

вилучення із компетенції вчених рад судово-поліцейської функції. Низкою 

постанов, як-от: «Про тимчасову зміну порядку управління та нагляду за 

студентами університету», «Тимчасовою інструкцією для університетської 

інспекції»,  новими  «Правилами  для  студентів»  значно  обмежувалася  

самостійність  учених  рад  у  розв’язанні  студентських  питань,  що  фактично  

позбавляло їх морального й адміністративного впливу на студентське 

середовище. 
 

Четвертий етап (1884-1906 рр.) – етап формалізації діяльності вчених 

рад і поглинання їх функцій іншими управлінськими структурами. Особливості 

панівної протягом цього етапу освітньої парадигми (ліквідація автономії 

університетів й позбавлення їх права колегіального самоврядування, 

запровадження адміністративного централізму й цілковитого підпорядкування 

вищих навчальних закладів міністерському впливу й контролю, регламентація 

всіх сторін організації навчального процесу й науково-дослідної роботи, 

введення системи призначень на професорські й адміністративні посади) 

визначили характер й провідні тенденції діяльності вчених рад університетів 

України на межі XIX – ХХ століття. 

Початок цього етапу (1884 р.– середина 90-х років XIX століття) 

ознаменувало відсторонення вчених рад від управління університетом, 

перетворення їх на «виконавчий орган Міністерства народної освіти» й 

«координуючу інстанцію» у зносинах факультетів з попечителем. Учені ради 

позбавлялися фінансової, господарської, судової функцій, які передавалися до 

компетенції інших управлінських структур, зокрема, попечителя, ректора, 

факультетських рад, інспектора зі студентських справ. Під час розгляду 

навчальних і наукових питань учені ради обмежувалися виключно справами, 

рішення з яких завершувалися формулюванням: «прийняти до відома або 



виконання». До того ж, втрата загальноуніверситетськими колегіальними 

органами права на самопоповнення й виборність керівних посадових осіб 

уможливила доступ до членства в радах осіб, «відданих престолу», й зумовила 

перетворення професорських колегій в «слухняних провідників урядової 

політики на місцях». 

З кінця 90-х років XIX століття до 1906 року діяльність учених рад 

розвивалася під позитивним впливом часткової демократизації та лібералізації 

університетської освіти, що знайшли відображення в «Тимчасових правилах 

про управління вищими навчальними закладами відомства Міністерства 

народної освіти». Ученим радам було повернено виборче право, а саме: обирати 

ректора й проректора, а також професорів на вакантні кафедри на конкурсній 

основі. На них покладався обов’язок забезпечувати «природній рух в 

організації навчального процесу» й підтримувати порядок і дисципліну в 

студентському середовищі на підставі поновлення судової функції. Активність 

учених рад університетів України простежувалася й у напрямі обговорення 

питань щодо бажаних змін статуту 1884 року, ініційованого урядом. 

Показово, що укладений на підставі пропозицій учених рад «Проект» 

нового статуту (1906 р.) передбачав запровадження системи колегіального 

самоврядування й повернення вченим радам статусу «вищої інстанції», що 

регулює всі сторони університетського життя. Однак, «Проект» (1906 р.) не 

здобув офіційного визнання. Наразі діяльність учених рад продовжувала 

регламентуватися численними інструкціями, що лише коригували положення 

чинного статуту 1884 року. 

Висновки.  Таким  чином,  проведене  дослідження  дає  підстави  

стверджувати, що соціально-економічні й політичні зрушення, урядова освітня 

політика, позиція самих членів професорських колегій зумовили складний, 

специфічний і суперечливий шлях розвитку вчених рад у системі діяльності 

вітчизняних університетів XIX століття, що в межах досліджуваного періоду 

обіймав чотири етапи: I етап (1804-1834 рр.) – офіційного визнання й 

законодавчого оформлення діяльності вчених рад; II етап (1835-1862 рр.) – 

перерозподілу повноважень учених рад на підставі реформування системи 

управління вітчизняними університетами; III етап (1863-1883 рр.) – 

інтенсифікації діяльності вчених рад і поширення важелів їх впливу на всі 



сфери університетського життя; IV етап (1884-1906 рр.) – формалізації 

діяльності вчених рад і поглинання їх функцій іншими управлінськими 

структурами. 

Серед перспективної тематики подальшого науково-педагогічного 

дослідження проблеми є висвітлення генези загальноуніверситетських 

колегіальних органів у структурі Львівського та Чернівецького університетів, 

що функціонували протягом XIX ст. в складі Австро-Угорської імперії. 
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